Indicador de Segunda Derivada
do Nivel de Atividade



1. Introducao

e Objetivo: prever a dinamica da taxa de
crescimento do PIB.

 Foco em aceleracao/desaceleracao do nivel de
atividade:

— mapeia melhor com abertura/fechamento da
curva de juros.

 Foco na direcao do movimento e nao na
magnitude.



1. Introducao

* Foco em direcao do movimento versus
magnitude do movimento: mesma coisa?

— Um bom estimador da taxa de crescimento do PIB
nao € tambem um bom indicador da direcao do
movimento?

— Provavelmente sim, mas e quando nao ha um
bom estimador?

— Escolhendo entre dois modelos “mais ou menos”?
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2. Questoes Metodologicas

e Utilizar o maior numero de indicadores do nivel de
atividade possivel;
e Como resolver a questao de pesos relativos

(Producao Industrial versus pesquisa Mensal do
Comeércio versus Pesquisa Mensal de Emprego, etc)?



2. Questoes Metodologicas

Dificuldade metodoldgica
émples ’ comple)>

Regressao
simples

* Que metodologia utilizar? Que grau de complexidade
metodologica escolher?

e Com séries longas e sem quebra estrutural, uma
regressao simples da conta do recado.



2. Questoes Metodologicas
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e Séries curtas com quebras estruturais: regressoes
simples tendem a ser menos uteis.

e Ha uma melhor chance aumentando-se o grau de
complexidade do modelo ou buscando-se algo
extramente simples.

 Nesse trabalho, preferéncia por metodologias
simples e intuitivas.



2. Questoes Metodologicas

 Qual taxa de crescimento do PIB?
— Sobre trimestre anterior, dessazonalizado (t/t-1)?
— Sobre mesmo trimestre do ano anterior, bruto (t/t-4)?
— Acumulado em 4 trimestres (médiaf:t-3)/médiaf-4/t-7])?
e Trade-off entre timing da resposta e grau de
confianca.
 Trabalhar com séries dessazonalizadas: camada
adicional de ruido.
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2. Questoes Metodologicas

 Ter uma prévia do indicador a cada més fechado, e
calcular o poder de previsao de cada preévia;

o Ultimo dado a ser divulgado em cada més: PMC. PIB
do 1° trimestre de 2013 sera divulgado em 29/maio:
— 12 prévia do ISD: 14/marco;
— 22 prévia do ISD: 11/abril;
— 32 prévia do ISD: 15/maio.



3. Indice 1

Para cada variavel X, correlacionada com o nivel de
atividade, calcular a taxa de crescimento acumulada

em 4 trimestres;

Calcular a primeira diferenca de cada série de taxa
de crescimento acumulada em 4 trimestres;

Calcular o indice dispersao das primeiras diferencas.



3. Indice 1

» (ndice de acerto de previsdo fora da amostra desde
2004
— Primeiro més do trimestre: 85,7%;
— Segundo més do trimestre: 74,3%;
— Terceiro més do trimestre: 82,9%.

e Parece ? “Cara ou coroa” acertaria 50% das vezes
(ou seja, utilizar um passeio aleatério como modelo
alternativo).
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4. indice 2

Para cada variavel X, correlacionada com o nivel de
atividade, calcular a taxa de crescimento sobre
mesmo trimestre do ano anterior;

Calcular a primeira diferenca de cada série de taxa
de crescimento sobre mesmo trimestre do ano
anterior;

Normalizar cada série de primeira diferenca pelo
desvio-padrao;

Calcular a média de todas as séries de primeira
diferenca normalizada.



gld Op 0JUaWIISaI) ap exe]

(=} (=}

10.0%
+ 8.0%
+ 6.0%
+ 4.0%

=X

<

N
!

T 0.0%
T -2.0%
-4.0%

Z1-Ine
ZT-uer
TT-InC
TT-Uer
oT-InC
oT-uer

B 60-InC
B 60-uer

80-InC
80-uer
LO-InC
L0-uer
90-InC
90-uer
S0-InC
S0-uer
¥0-InC
v0-uer

w cont
=3

€0-uer

ﬂ- c0-InC

f 20-uer

0 Q 0
o o =)

Indicador de Segunda Derivada e Taxade Crescimento do PIB

2.0
1.5 1
1.0 A
-1.0 A
-1.5

[eSUSIA Salopedipu]

PIB, timestre contra mesmo trimestre ano anterior

——|ndicador Mensal




4. indice 2

» (ndice de acerto de previsdo fora da amostra desde
2004
— Primeiro més do trimestre: 88,6%;
— Segundo més do trimestre: 77,1%;
— Terceiro més do trimestre: 88,6%.

e Em meédia, um erro a cada 2 anos (8 trimestres).

e Olhando os erros com mais calma, apenas um grave
(em outras trés, crescimento do PIB permaneceu
praticamente constante).
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5. Conclusao

e Construimos indicadores antecedentes da segunda
derivada do nivel de atividade, com bom track
record, e com uma metodologia extremamente
simples.

 Obviamente, diversas alteracdes podem ser feitas
respeitando-se a natureza dos indicadores:

— Indicador 1: em média, os dados de atividade estao
subindo ou descendo?

— Indicador 2: repensar qualquer movimento de qualquer
dado de atividade em termos de desvio-padrao.



Obrigado!



